

每週國內外大事



編著

108/8/9~8/15

博幼基金會教學處

國內焦點一

基本工資調漲 3%為 2 萬 3800 元 時薪調 5%為 158 元

勞動部於本月 14 日召開基本工資審議委員會,討論並且決議目前台灣基本薪 資之漲幅。會議中,資方委員認為時薪與月薪之調漲,可能會增加多達 200 億的勞動成本,而台灣中小企業中有80%屬於微型企業,對於工資調整所帶來的壓力, 七大工商團體表示不滿。會議最後由勞動部裁決,決議明年起基本工資月薪從 2 萬 3100 元調至新台幣 2 萬 3800 元、時薪從 150 元調至 158 元,定案後將提報行政院,並確定 是否能於明年一月完成此項調漲措施。

國內焦點二

政治獻金查閱平台上線 侯友宜 107 年收 1.3 億六都市長最高

監察院於本月 14 日推出最新平台「政治獻金公開查閱平台」,提供給社會大 衆能夠透過上網查詢的方式,了解選舉參選人政治獻金之收支細項。根據當日 平台公布的數據顯示,六都市長收入最高的則是新北市長侯友宜,收入 1 億 3382 萬元, 高雄市長韓國瑜在去年九合一選舉的政治獻金高達 1億 2914 萬元,而當時的高雄市長 競爭對手,也就是現任行政院副院長陳其邁則是收入 6542 萬,台北市長柯文哲則收入 4405 萬元。有了此一平台,民衆不須申請即可快速查詢,了解各政黨、政治團體或擬 參選人之政治獻金來源與支出情形。

政治獻金定義

指對從事競選活動或其他政治相關活動之個人或團體,無償 提供之動產或不動產、不相當對價(一種等價有償的允諾關 係)之給付、債務之免除或其他經濟利益。但黨費、會費或義 工之服務,不包括在内。

國內焦點三

外交部修正規定 護照外文姓名可用本土語言音譯

外交部針對國家語言發展法進行修正,並且於 15 日宣布「護照條例施行細則」 第 14 條,有關護照外文姓名音譯之規定,已修正為「國家語言」。意即,護 照上的名字可以使用的範疇已開放包括:閩南、客家、原民等語言的逐字音譯。外交部 領事事務局局長表示,過去護照上的外文姓名音譯多以國語音譯為主,現在修正為國家 語言後,台灣本土語言的逐字音譯都可使用。而此項修正則是為配合今年初制定的國家 語言發展法,使台灣各固有族群有同等使用其族群語言的權利。

國外焦點-

新加坡宣布新規章 2021年9月起全面禁止象牙製品銷售

新加坡政府於本月 12 円官布,自後年 2021 年 9 月 1 円起,國内全面禁止象牙 與其製品銷售,並日將開始加強打擊非法之野牛動物交易。影響此項決策的事 件包括上個月在新加坡所查獲的史大最大宗象牙走私案,共扣押近9噸的走私象牙,獲 利高達新台幣 4 億元,犧牲約 300 頭非洲大象。此項政策由新加坡當局與非政府組織、 象牙零售商磋홈商兩年後,因這起事件的發生而更加速決策,並且特地在8月12月的世 界大象円官布這項消息。

大象知識庫

你知道嗎?大象其實是草食性動物,一天有16個小時都用來採集 食物,但是它們的消化系統效率不高,只有40%的食物可以被吸 收,一隻成年象一天可以吃進30到60公斤食物,但60%都會 被排遺出去。還有更讓人驚奇的,大象每天可以排出接近 35 公斤 的糞便,兩天的糞便便足夠把一個成年人浸沒喔!

國外焦點二

反送中遊行警方執法手段過頭 香港醫護今起無限期罷工

香港反送中遊行已持續兩個月時間,本月 11 日由香港人民發起的「深水步遊行」 遭警方以無差別攻擊作為清場方式,過程中警民攻防激烈,而警察所配有的武 器更是傷害無數人民,有一名女性示威者甚至遭到警方近距離射擊布袋彈,並確定永久 性失明。過程中,香港醫護人員因接手醫治了衆多遭警方執法過度而受傷的民衆,而對 於警方的執法手段大力譴責,並目伸張政府應重視人道救援精神。最後因與政府溝涌無 效,而決定自8月12日起,香港醫護人員發起無限期罷工行動,目到市民的生命安全也 受到保障為止。

國外焦點三

伊波拉解藥有望 世衛研究團隊:存活率高達 9 成

由世界衛生組織所領導的研究團隊,自去年11月開始,使用四種研發出的新 藥治療針對剛果民主共和國共 681 名患者進行臨床實驗治療。 並發現 499 名患者在服用了其中兩種新藥物後,有超過九成都成功痊癒。而此兩種新藥都是利用從 痊癒病患身上所取得的抗體來研發而成,儘管療效尚未達到百分百,但已經讓多年來伊 波拉病毒對人類造成的病毒威脅露出一道曙光,科學家也認為預防及治療伊波拉的日子 指日可待。

伊波拉病毒

伊波拉病毒可導致伊波拉出血熱,罹患此病可致人於死,並引發 數種不同程度的症狀(包括噁心、嘔吐、腹瀉、膚色改變、全身 痠痛、體内出血、體外出血、發燒等),具有50%至90%的致 死率,致死原因主要為中風、心肌梗塞、低血容量性休克或器官 衰竭。

延伸閱讀

耶穌是白人嗎?

選自 李家同校長 國際觀專欄 (122) 108 年 3 月 19 日

最近有所謂的白人至上主義者,這種人認為歐洲以及美國都應該是白種人 的地方。很多反對移民的人當然不提白人至上,可是他們會說他們要使歐美保持 住基督教文明,不要讓別的文明入侵。這次在紐西蘭殺人者,就一再地譴責他認 為的入侵者。

提到基督教文明,當然就會想到耶穌,可是耶穌到底是不是白人?如果你去 看歐美的書籍,總是將耶穌畫成白人的樣子。其實耶穌是不折不扣的中東人,他 也從來沒有去過歐洲。他所說的語言絕對不是英文,而是阿拉美語。阿拉美語相 近於希伯來語和阿拉伯語。會說這種話的人已經很少了,據說在敘利亞南部有些 村莊仍然有這種語言,那裏也有基督徒。耶穌當年曾經自己撰寫過一個祈禱文, 在天主教,這叫做天主經;在基督新教,這叫做主禱文。在英文,這叫做 The Lord's Prayer。如果你到敘利亞南部的那個村莊,也去參加他們的崇拜儀式, 一定會聽到天主經,你就應該知道,當年耶穌就是這樣祈禱的。

耶穌不是很多人心目中的白人。在挪威,有一位叫做布列維克 (Anders Behring Breivik)的人,他是白人至上主義者,曾經一口氣殺掉 77 人。他認為歐 洲絕對應該保持住基督教文明,因此有人問他,相不相信耶穌?他又說他不相信。 當然他絕對不是基督徒,基督徒怎麼可以無緣無故地殺掉 77 個無辜的人,其中很 多是小孩。

我只能說,白人至上者是不講邏輯的,他們常常自以為自己是追隨耶穌的 人,卻不知道耶穌根本不是白人。似乎這些人是有精神分裂問題的。

閱讀檢測站

- (A) 1. 監察院近期推出「政治獻金查閱平台」,試問,一般民眾能夠在這個平台上查詢到下列哪一種資訊?
 - (A)高雄市市長韓國瑜接受的政治獻金金額,以及他如何使用、剩下 多少錢或是透支多少錢。
 - (B)台北市市長柯文哲為選舉所投注的個人資金,以及個人資金的收支情形。
- (A) 2. 根據外交部對於護照姓名音譯的最新規定,下列何者的說法正確?
 - (A)老張:這次新規定改了以後,我護照上的本名「張阿力」三個字,底下的英文音譯就可以用我的原住民名字 Tiway Sayion 了。
 - (B)老陳:這次外交部的新規定真特別!那我下個星期就可以去外交部,把我護照上的中文名字改成閩南語綽號「明仔」囉。

心得分享區

這次新聞談論到香港醫護人員進行無限期罷工,原因在於其人道救援精神不受政府重視,醫療團體又需治療遭受政府機關施暴而受傷的患者,才導致罷工的開端。請問各位同學,試想如果你是香港的醫護人員,你是否會參與這次的罷工行動,為什麼?

(提供教師參考:老師可以先和同學們簡述反送中遊行的目的,可以 108/6/7~6/13 當期的每週國內外大事作為該事件回顧,再以最近新聞或 報章雜誌所見之香港民眾受傷情形,邀請學生站在香港醫護人員的角 度思考,若自己是其中一員,是否會想加入罷工行列。)